

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Эсмаили Самиры
«ПРАВА ЖЕНЩИН В ИРАНЕ: ГЛОБАЛЬНЫЙ ВЫЗОВ И НАЦИОНАЛЬНАЯ
РЕАКЦИЯ»

представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук
Специальность 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные
исследования

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений. Как справедливо отмечает автор, проблема политического участия женщин в государственном управлении и процессе принятия решений – это тема, которая приобрела актуальность в середине 19 века и остается в русле политической повестки до сегодняшнего дня. Проблема имеет как практическое, так и теоретическое измерения и служит причиной многочисленных социально-политических конфликтов в Иране на современном этапе

Это, в свою очередь, перекликается еще с одним глобальным трендом, актуальным для 2010-х годов, а именно с явлением «Цветных революций» и их выражения в форме «Арабской весны», которые имели декларативной целью принудительную трансформацию консервативных политических систем в сторону расширения прав различных социальных групп, и в том числе женщин.

Автор справедливо видит проблему исследования в вопросе идентификации общемирового конфликта консервативного и либерального взглядов на роль женщины и ее политическое участие на примере иранского общества в контексте национальной системы политических, правовых и общественных институтов, так как именно это и является основной причиной развития либеральной повестки в Иране, ответом на которую становится, достаточно жесткая, консервативная реакция

Исходя из поставленной проблемы, автор выводит комплекс задач исследования, позволяющих провести ее декомпозицию. В числе исследовательских задач, автор выделяет:

изучение механизмов развития политического участия женщин в международной практике (суфражизм и феминизм);

изучение механизмов развития политического участия женщин в странах исламского мира;

изучение структуры и принципов функционирования национальной системы институтов Ирана в вопросах регулирования и администрирования политических прав женщин;

отслеживание эволюции политического участия женщин в иранском обществе до 1979 года;

Исследование теоретических и практических аспектов женского политического участия в Иране на современном этапе и выявить качественные изменения в характере политического участия женщин в Иране после Исламской революции;

Рассмотрение распространенных в мире современных нетрадиционных форм политического участия женщин на примере Ирана;

Определение основных препятствий и дальнейших перспектив женского политического участия в Иране.

Все перечисленные задачи успешно решаются автором через применение широкой номенклатуры методов и подходом. В числе последних автор выделяет:

- феминистский подход, рассматривающий политические процессы с точки зрения гендерного неравенства и борьбы за равноправие;
- гендерный подход, который позволяет проанализировать половые различия в доступе к участию в политической жизни общества;
- социокультурный подход, позволяющий исследовать проблемы женского политического участия через призму культурных и религиозных особенностей иранского общества;
- теорию «path dependence» (зависимость от предыдущего развития), с помощью которой были проанализированы характер и особенности трансформации иранского общества.

В итоге, автор приходит к научно значимым выводам, и в том числе, констатирует, что:

Движение за права женщин в Иране является выражением глобального мегатренда демократизации.

Движение за политические права женщин сформировалось в Иране еще в монархический период, но приобрело актуальность и характер антагонистического конфликта после Исламской революции 1979 года. Это было обусловлено резким изменением политической повестки и доминированием в постреволюционной политической повестке консервативных и религиозных установок.

Ислам не является препятствием в обеспечении политической активности женщин, но требует осознанного политического компромисса, что доказывается активным участием женщин в политике таких государств, как Индонезия, Бангладеш, Турция и др.

Исламская революция 1979 года негативно отразилась на положении женщин в

Иране. Усилившееся давление на женщин со стороны государства стало важным фактором создания в Иране в 2022 году движения «Женщины, жизнь, свобода».

В иранском обществе, как до, так и после Исламской революции, не существовало единой позиции относительно политики по расширению прав и свобод женщин.

Феминистское движение, следуя общим тенденциям развития общественно-политической ситуации в Иране, не представляет собой единую идеологию, и, напротив, отдельные течения иранского феминизма конфликтуют между собой как светский и религиозный феминизм.

Исламская революция в значительной степени изменила характер политической активности женщин в Иране. С одной стороны очевидны ограничения в правах и свободах иранских женщин, с другой – наблюдается рост числа женщин, занятых в политике на высших должностях в органах власти. Но политическая включенность женщин, в данном случае не означает их реального политического участия в вопросах защиты и расширения женских прав в целом, так как для подавляющего большинства женщин-политиков характерна прогосударственная консервативная и религиозно центричная политическая риторика, которая является залогом сохранения их политического статуса и продления политического участия

Важную роль в развитии женского движения за политические права играют нетрадиционные формы политического участия, предполагающие использование неполитической деятельности в политических обстоятельствах.

По итогам исследования автор обозначает круг нерешенных социально-политических проблем, связанных с политическим участием женщин в Иране и исследованы факторы, препятствующие усилению присутствия женщин в политике Ирана, а также предлагает способы и методы их преодоления, что также представляет новизну исследования

Достоверность теоретических результатов работы подтверждается экспертными оценками и данными, представленными в известных работах, посвященных теме исследования.

В качестве замечаний необходимо отметить следующее:

Женская протестная активность в Иране является социальным явлением и имеет особую динамику. Крайне важно для преодоления протестной активности проводить ее мониторинг, выявлять пики активности и факторы к ним приводящие. В данной связи, целесообразным стало бы применение соответствующих аналитических графических методов, в том числе ивент-анализа.

Второй момент, не до конца раскрытый в тексте, связан с влиянием диаспор на настроения в иранском обществе. Здесь уместно было бы раскрыть характер и формат их влияния в аспекте стимулирования женской протестной активности.

Указанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Замечания носят рекомендательный характер и могут быть учтены автором при подготовке доклада, представляемого к защите.

Отдельно следует отметить, что результаты исследования прошли апробацию и были опубликованы в 5 статьях по теме исследования.

Работа является законченной и выполнена автором самостоятельно на высоком научном уровне, а автореферат отражает все этапы исследования.

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация написана на высоком научном уровне, соответствует требованиям ВАК Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы, утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024г. и соискатель Эсмаили Самира заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Заведующий кафедрой современного Востока и Африки
отделения современного востоковедения и африканистики
факультета востоковедения и социально-коммуникативных наук
Историко-архивного института
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский государственный гуманитарный университет»
(ФГБОУ ВО «РГГУ»), доктор исторических наук, доцент

Никита Александрович Филин
29 мая 2024 г.



ЗАВЕРЯЮ
Н.Н. Толстых

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Эсмаили Саиры
«ПРАВА ЖЕНЩИН В ИРАНЕ: ГЛОБАЛЬНЫЙ ВЫЗОВ И НАЦИОНАЛЬНАЯ
РЕАКЦИЯ»

представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук
Специальность 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные
исследования

В диссертации поставлена и решена актуальная проблема идентификации общемирового конфликта консервативного и либерального взглядов на роль женщины и ее политическое участие на примере иранского общества в контексте национальной системы политических, правовых и общественных институтов.

Как справедливо отмечает автор, и в этом его гипотеза, политические права женщин в Иране после 1979 года развиваются в сторону расширения, что соответствует общемировой тенденции, но испытывают ограничения со стороны консервативно настроенных представителей государственной элиты и духовенства. Подобная несогласованность иранского общества относительно участия женщин в политическом процессе и в целом расширения их прав приводит к конфликтам в социуме, а наиболее активные представители либеральных кругов подвергаются политическим преследованиям со стороны государства, что выводит значительный сегмент политического участия женщин за границы правового поля и формирует внесистемную оппозицию, опирающуюся на поддержку «западных» стран.

Выбранная диссертантом тема представляет интерес как для специалистов по Ирану, и в целом, по Ближнему Востоку, так и для специалистов международных отношений, так как в основе работы лежит теория транзита ценностей и идеологий, в том числе либеральной и феминистической.

Вопрос политической стабильности Ирана перед лицом внутри социальных конфликтов, сегодня является крайне актуальным, ввиду значимой роли Ирана в региональной и глобальной политике. Это дает основание утверждать, что научная проблема, сформулированная в диссертации, является актуальной. Поэтому тема данной диссертационной работы представляется современной, актуальной и интересной для изучения.

С этой позиции актуальность работы соискателя не вызывает сомнений, тем более, что автор опирается на широкую теоретическую базу. Теоретическую основу исследования составляют труды иранских, российских и западных авторов.

При определении основных категорий политического участия использовались работы Г. Алмонда и С. Верба, Дж. Нагеля, Н. Ная, М.Р. Холмской, Я.В. Ван Дета, Д. Гончарова, Е.Л. Бадмацыреновой и С.В. Доржиевой и др.

В процессе исследования были использованы различные теории, позволяющие всесторонне изучить вопрос участия женщин в политической жизни Ирана, в том числе теории либерализма и консерватизма, которые позволили проанализировать проблемы политического участия женщин в Иране с точки зрения противостояния прогрессистской части иранского общества и приверженцев традиционных ценностей.

В числе теорий либерализма: социальный, культурный и феминистский либерализм, теория справедливости Джона Роулза, концепция политической справедливости Нэнси Фрейзер.

В числе теорий консерватизма: традиционализм, моральный, религиозный, националистический консерватизм.

Также в ходе исследования были использованы: теория мобилизации ресурсов и теория новых социальных движений.

Подробнее теории и области их применения в рамках данного диссертационного исследования раскрываются автором в параграфе 1.2.

Новый, современный взгляд на проблему внешнего влияния на внутреннюю политику Ирана с позиции транзита феминистической идеологии вызывает интерес специалистов в данной области науки.

Предложенная автором оригинальная методика, опирающаяся на теорию «path dependence» (зависимость от предыдущего развития), с помощью которой были проанализированы характер и особенности трансформации иранского общества, оригинальна и позволяет повысить достоверность результатов, а также выявить исходные предпосылки.

Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций.

Автором изучены и критически анализируются известные достижения и теоретические положения других авторов по проблеме исследования.

В диссертации использованы данные исследований ведущих зарубежных и российских иранистов.

В числе зарубежных иранистов, занимавшихся изучением Исламской революции и ее социально-политического эффекта, автор отмечает труды Х. Рази, Я. Ричарда, М. Дорраджа, М. Байата, Н. Кедди и Э. Хугланда, Г. Роуза, а также Ш. Чубина .

Важное значение для исследования имеют и работы иранских авторов, в т.ч. М.Р. Дэхшири, Р. Зебхи, С. Джалаля, Г.Р. Пархизкара, Д. Фирузабади, Дж. Карими и А.Р. Хамиди .

Среди российских авторов, писавших по данной проблематике, автор отмечает труды В.М. Ахмедова, Ю.И. Ильиной, В.О. Кокликова, А.К. Лукоянова, А.И. Месамеда, И.В. Рыжова, Н.К. Тер-Оганова, А.С. Федоровой, А.С. Ходунова, У.З. Шарипова, В.И. Белова (Юртаева) и Н.А. Филина.

В целом, результаты, полученные автором, являются новыми научными знаниями в области политической науки. Это отражено в новизне исследования. В работе представлено развитие движения за права женщин в Иране как национальная форма выражения глобального мегатренда расширения прав и свобод человека, и, в частности, политических прав женщин. В данной связи рассмотрен процесс расширения прав женщин в Иране с позиции противоборства либеральных и консервативных кругов как одного из определяющих факторов процесса противостояния и социокультурного конфликта.

Также автором осуществлен ретроспективный анализ женского политического участия в Иране со времен правления династии Каджари и Пехлеви до настоящего периода, выявлены качественные и количественные изменения в контексте исследования, отмечены общие и частные тенденции и определены причины трансформации характера политического участия женщин в Иране. Автором предпринята попытка комплексного обобщающего исследования развития женского движения в Иране: интегрированы идеи и исследования иранских, российских и западных ученых, посвященные вопросам возникновения и трансформации женского движения, сопоставлено развитие западной и иранской феминистской идеологии, рассмотрены существующие взгляды ученых, публицистов и религиозных деятелей на иранский феминизм, выявлены различные формы феминистского движения в Иране.

Автором выполнен анализ политического участия и репрезентации женщин в политике Ирана после Исламской революции 1979 года, что позволило сделать выводы и прийти к пониманию современной ситуации, связанной с положением женщин и их участием в политической и общественной жизни Ирана.

Также автор рассматривает такие сферы, как образование и СМИ в качестве неотъемлемых факторов развития политического участия в современном Иране. Отмечено, что новые нетрадиционные формы политического участия способствуют расширению политического участия женщин в ИРИ. При этом под новыми формами политического участия понимается неполитическая деятельность, осуществляемая в политическом поле.

По итогам исследования автор обозначает круг нерешенных социально-политических проблем, связанных с политическим участием женщин в Иране и исследованы факторы, препятствующие усилению присутствия женщин в политике Ирана, а также изучены способы и методы их преодоления, проведена оценка эффективности таких методов.

Достоверность теоретических результатов работы подтверждается экспертными оценками и данными, представленными в известных работах, посвященных теме исследования.

В качестве замечаний необходимо отметить следующее:

Женская протестная активность в Иране неразрывно связана с общей протестной активностью, которая имеет множество форм выражения. Тем не менее, в ряде случаев, автор рассматривает женскую протестную активность в отрыве от общего контекста. Тем не менее, данные эпизоды в работе носят частный характер.

Также работа могла бы быть усилена дополнительной информацией и сопоставлениями революционных событий на Ближнем Востоке в контексте «бархатных» революций «Арабской весны.»

Указанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Замечания носят рекомендательный характер и могут быть учтены автором при подготовке доклада, представляемого к защите.

Работа является законченной и выполнена автором самостоятельно на высоком научном уровне, а автореферат отражает все этапы исследования.

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация написана на высоком научном уровне, соответствует требованиям ВАК Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования (Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы,

утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024г. и соискатель Эсмаили Самира заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Доцент кафедры культуры мира и демократии факультета востоковедения и социально-коммуникативных наук Историко-архивного института федерального бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет, кандидат исторических наук

Анна Николаевна Бурова
30 мая 2024 г.



ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Эсмаили Самиры
на тему «Права женщин в Иране: глобальный вызов и национальная реакция»
представленной на конкурс научной степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.4 «Международные отношения, дипломатия и региональные
исследования»

Актуальность избранной диссертационной темы не вызывает сомнений, и следует отметить, что современная политическая ситуация в Иране порождает выраженные социальными протестами, одной из движущих сил которых являются требования в правах женщины. Их требования связаны с трансформацией и модернизацией законодательства. Как справедливо отмечает автор, эти движения базируются на традиционной либеральной повестке и феминистической идеологии, являясь ответом на коррумпированную политику, проводимую современным руководством страны.

Автор ставит перед собой цель представить политическое участие женщин в Иране в контексте преобладания идей, взглядов и ценностей, формирующих современную идеичность движения за права женщины в мире в условиях противостояния с национальной институциональной системой и правовой, как следствие влияния метатренда демократизации, которая вступает в конфликт с консервативными принципами организации власти в ИРИ. К тому же, вызов либерализации и демократизации, а также борьба консервативно-религиозных и либеральных идей является распространенной проблемой, многократно приводившей к политическим кризисам, в контексте такого феномена, как «Арабская весна».

Содержание работы отвечает требованиям, предъявляемым к диссертации на тему. Цели и задачи изложены грамотно, работа четко структурирована, логика изложения материала не вызывает вопросов. В теоретическом плане достоинством работы является методология, а также хорошо сделанный обзор источников и научной литературы. Следует отметить, что поставившая задача, их формулировка и решение позволяют комплексно раскрыть проблему исследования и по итогам прийти к научно значимым выводам.

Среди замечаний в работе можно было бы отметить следующие. Во-первых, можно было бы привести в исследование больший элемент сравнения, который бы более детально продемонстрировал типичность или нетипичность процессов социального развития, происходящих в современном иранском обществе.

Во-вторых, в автореферате автор не дает четкого ответа на вопрос, какова роль и значение выраженных автором тенденций в женских движениях Ирана.

Указанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы, а носят только рекомендательный характер.

Автореферат является самостоятельным научно-исследовательским трудом с достоверными результатами и обоснованными выводами.

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация написана на высоком научном уровне, соответствует требованиям ВАК Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № 44 от 21.01.2024 г., а соискатель Эсмаили Самира заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения и внешнеэкономические и региональные исследования».

Отзыв подготовлен

Печнищева Людмила Александровна,
кандидат исторических наук, доцент

(специальность: 07.00.15 – История международных отношений
и внешней политики).

доцент кафедры зарубежного регионоведения и внешней политики

факультета международных отношений, политологии и зарубежного регионоведения

Историко-архивного института

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения

высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет»

29 08 2024 г.

Адрес: 125993, Россия, г. Москва, Мусковская пл., д. 6.

Телефон: +7 (495) 250-63-95

E-mail: mayflower-85@inbox.ru

